LOigiaihGy.com

PE THIHQCKI I —Pésb 5

Mon: Toan - Lép 8

B§ sach Canh diéu

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Phian tric nghiém

=/ HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Caul:D

Cau2:D

Cau3:D

Caud: A

Caub: C
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Cau 13: D

Cau 14: D

Cau 1: Gia tri cua da thirc X2 - y? - 2y - 1 tai x =73 vay = 26 la:

A. 4698.
C. 4649.

Phwong phap
- RUt gon da thirc.
- Thay x = 73 va y = 26 vao da thirc dé tinh gi4 tri.

Loi giai
Ta co:

X’ —y?-2y-1

=X —(y*+2y+1)
=x*—(y+1)
=(x—y-1)(x+y+1)
Thay x =73 va y = 26, ta dugc:
(73— 26-1)(73+26+1) = 46.100 = 4600 .

Pap an D.

B. 6400.
D. 4600.

Cau 2: Tinh gia tri cua biéu thic: 307 + 452 - 252 + 60.45 duoc két qua la
A. 50000.

C. 9000.

Phwong phap
Str dung hang dang thirc dé tinh nhanh biéu thuc.

Loi giai
Ta co:
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30° + 45! — 25° 1 60.45
=30 +45°— 25" + 2.30.45
= (30° +2.30.45 + 45 ) - 25°
=(30+45)" - 25°
=75 -25°
=(75-25)(75+25)

=50.100 =5000
Pap an D.
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Cau 3: Gid i cua biéu thic X4 khix =2 1
X"+ 2X
A. 0. B.-1.
C.4. D. Khong xac dinh.
Phwong phap

Kiém tra diéu kién xac dinh cua biéu thirc. Thay x = -2 vao biéu thic.

Loi giai

Diéu kién xéc dinh cua biéu thuc 1a: X* +2x#0 < x(x+2)20< {

Xx=0
X # —2

Vi x = -2 khdng thoa mén diéu kién xac dinh nén biéu thirc khong xac dinh.

Pap an D.
A~ . A R .2 , X+1 X_4
Cau 4: Hiéu cua biéu thac —— —
X—1 x—1

S
X_

-3
1
Phwong phap
Str dung quy tac tinh véi phan thae dai s6.
Loi giai
Ta co:
x+1 x4 x+l-(x-4) 5

x—1 x-1 Xx—1 X—1"

A

[N

C.

Pap an A.

Cau 5: Cho (x+y) = P
X=y X -y
A -y

~. Da thuc P la:

C. (x+ y)a.
Phuong phap
Str dung quy tac tinh véi phan thac dai s6.
Loi giai
Ta co:

(x+y)  (x+ y)2 (x+y)

2

(x+y)3 __ P

bang:

2 2 2

x—-y  (x=y)(x+y) X' -y

Pap 4n: C

P:
2y = P=(x+Y)

B. (x—y)g.
D. X’ +y°.

3
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Cau 6: Cho ABCD I3 hinh binh hanh véi cac didu Kién nhu trén hinh v&.

A / F /‘E

Trén hinh nay co:

A. Ba hinh binh hanh.

B. B4n hinh binh hanh.

C. Nam hinh binh hanh.

D. Sau hinh binh hanh.

Phwong phap

Str dung kién thirc vé hinh binh hanh.

Loi giai

Céc hinh binh hanh trong hinh la: ABCD; AFHD; AFCH; FBCH; FBHD; EFGH. Vay c6 6 hinh binh hanh.
Dap an D.

CAu 7: Tt giac 1a hinh chit nhat néu:

A. La tir gidc c6 hai dudong chéo bang nhau.

B. La hinh thang c6 hai goc vudng.

C. La hinh thang c6 mét géc vuéng.

D. La hinh binh hanh c6 mét géc vuéng.

Phuong phap

Duwa vao kién thirc vé hinh chir nhat.

Loi giai

Tt giac c6 hai duong chéo bang nhau cé thé 1a hinh thang can nén A sai.

Hinh thang c6é mot géc vudng, hai géc vudng la hinh thang vuéng nén B, C sai.
Hinh binh hanh c6 mét goc vudng la hinh chit nhat nén D dang.

Pap an D.

Cau 8: Mot hinh chép tir gidc déu co do dai canh bén bang 25c¢m, day 1a hinh vuéng ABCD canh 30cm.
Tinh dién tich xung quanh cua hinh chop.

A. 600 cm?. B. 1200 cm?.
C. 1500 cm?. D. 1800 cm?,
Phwong phap
Dua vao cong thie tinh dién tich xung quanh caa hinh chép ta giac déu.
Loi giai

2
D6 dai trung doan la: , |25 —(%) = 20(cm)

Dién tich xung quanh cua hinh chdp ta giac déu doé la:

5, =222 20 =1200(cm?).
2

xq
Péap an B.
CAu 9: Cho hinh chop tam gidc déu S.ABC cd thé tich 12 100 cm?; chiéu cao cua hinh chép 1a 3cm. Do dai
canh day cta hinh chop d6 1a (Lam tron dén hang don vi)
A. 13. B. 14.
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c.15. - - D.16.

Phwong phap
Dua vao cong thic tinh thé tich hinh chép tam giac.
Loi giai
P PR . s A, 1 3V
Ta c0 thé tich hinh chop tam giac déu la: V = 3 Sh=S= Y

Dién tich ddy hinh chép tam giac déu la:
53190 =100(cm?)
3

Cong thuc tinh dién tich tam giac déu la:

2
g2 V3 ~100= a’ =100:£z231
4 4
:>az15(cm)
Pap an C.

Cau 10: o dai mét canh goc vudng va canh huyén caa mot tam giac vudng lan luot 1a 3cm va 5¢cm. Dién
tich cua tam giac vudng do la:

A. 12cm?. B. 14cm?.
C. 6cm?. D. 7cm?.
Phwong phap

St dung dinh 1i Pythagore dé tinh canh goc vudng con lai.
Str dung cong thire dién tich tam giac.

Loi giai

D6 dai canh gdc vubng con lai la: 5° -3 =4 (cm)

Dién tich ctia tam giac vudng do la: %.3.4 = 6(Cm2)

Pap 4n C.
Cau 11: Hinh binh hanh ABCD la hinh chir nhat khi:
A. AB =BC. B. AC =BD.
C.BC=CD. D. A, B, C déu ding.
Phwong phap
Str dung dau hiéu nhan biét hinh chir nhat.
Loi giai
Hinh binh hanh 1a hinh chit nhat néu c¢6 hai duong chéo bang nhau hay AC = BD.
Pap an B.

Cau 12: Hién tai ban Nam da dé danh dugc mot s tién 1a 800 000 ¢ong. Ban Nam dang c6 y dinh mua mot
chiéc xe dap tri gia 2 640 000 dong, nén hang ngay, ban Nam déu dé danh ra 20000 dong. Goi m (dong) 1a
s6 tién ban Nam tiét kiém duoc sau t ngay.
a) Thiét 1ap ham s6 cua m theo t.

A. m=800000+ 20000t .

B. m = 20000t +800000.

C. m=80000t —200000.

D. m=20000t —800000.
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b) Hoi sau bao nhiéu 1au ké tir ngay bt dau tiét kiém thi ban Nam c6 thé mua duoc chiéc xe dap d6.
A. 92 ngay .
B. 90 ngay.
C. 89 ngay.
D. 69 ngay.

Phwong phap

a) Biéu thi m theo t.

b) Bé Nam mua dugc chiéc xe dap thi m = 2 640 000 dong.

Loi giai

a) Hién tai ban Nam da dé danh duoc mot sé tién 1a 800 000 ddng.

MJi ngay Nam dé danh ra 20 000 => sau t ngdy Nam dé danh duoc 20 000.t (d5ng)
=> S tién ban Nam tiét kiém duoc sau t ngay 1a: m = 20 000.t + 800 000 (dong).
Dap an A.

b) Bé Nam mua duoc chiéc xe dap thi Nam phai tiét kiém duogc 2 640 000 ddng hay m = 2 640 000.
Khi d6 2 640 000 = 20 000.t + 800 000 <> t = 92 (ngay).

Viy sau 92 ngay thi Nam mua duoc chiéc xe dap.

Dap an A.

Cau 13: Cho duodng thang d: y = 2x + 1. Hé s6 gdc cua duong thang d 1a?

A. -2. B. 1.
C. 1 D. 2.
2

Phwong phap
Duya vao kién thirc vé hé sé goc cia duong thang.
Loi gidi
Puong thang d: y = 2x + 1 ¢6 hé s6 goc 1a 2.
Pap an D.

CAu 14: Cho duong thang d : y = -3x + 2. Goi A, B lan luot 1a giao diém cua d voi truc hoanh va truc tung.
Dién tich tam gidc OAB la:

A. i B. _—2
3 3
c.3 D. 2.
2 3
Phwong phap
Xéc dinh toa do cua diém A, B. Sir dung cong thie tinh dién tich tam giac.
Loi giai
Giao diém cua dudng thang d véi truc hoanh 1a: 0 = -3x + 2 hay x = % => A(%;Oj.

Giao diém ciia dudng thang d véi truc tung la: y = -3.0 + 2 hay y =2 => B(0;2).

Suy ra |OA|=

3‘=3;|OB|=|2|:2.
3 3

Vi tam giac OAB vudng tai O nén dién tich tam giac OAB la:
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5. =125_2@va.
23773

Dap an D.

Phian ty luan.

1-2x

Bai 1. (1,5 diém) Cho phan thuc: A= -
1-4x

a) Véi diéu kién nao cua x thi gié tri cia phan thirc A dugc xéac dinh?
b) Rut gon phéan thiac A.

¢) Tinh gia tri nguyén cua x dé phan thic A ¢6 gia tri nguyén.
Phuwong phap

a) Diéu kién dé phan thirc A xac dinh 13 mau thirc khac 0.

b) Phan tich miu thirc thanh nhan tir dé rt gon.

¢) Dé phan thirc A nguyén thi tir thirc phai chia hét cho mau thirc.

Loi giai
X#—
» £ o o , 1-2x#0
a) Phan thirc A xac dinh khi va chi khi 1-4x° #0 < (1—2X)(1+ 2X)¢ 0 &

1+2x#0 1

¢__

2
b) Ta cé:

C1-2x . (1-2x) 1

T1-4x (1-2x)(1+2x) 1+2x

c¢) Phan thirc A c6 gia tri nguyén khi va chi khi 1 L nguyén, hay (1+ 2X) eU (1) = {il} .

+2X
Ta c6 bang gia tri sau:

1+2x -1 1

X -1 (TM) 0(TM)

Ao 1 -1 1
1+2x

Viay X e {—1; O} thi phén thirc A c6 gia tri nguyén.
Bai 2. (1 diém) a) Tim x, biét: x> +3x =0
b) Tim gia tri nho nhit cua biéu thuc: X2 — 4x + 7

Phwong phap

a) Nhém nhan tir chung dé tim x.

b) Bién dbi bang hing ding thirc a* —2ab+b* =(a-b)’.
Loi giai

a) X*+3x=0

X(x+3)=0

x=0
X+3=0

x=0
X=-3

Vay x =0 hodc x = -3.
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b) Tacd: X* —4x+7 =X —4x+4+3=(x-2) +3

Vi (x—2)" >0 véimoi xeR nén (x—2)° +3>3 voi moi xeR.

Dau “=" xay ra la gia trj nho nhat cta biéu thiuc x> — 4x + 7.

Vay gié tri nho nhat ciia x> — 4x + 7 bang 3 khi x—2 =0 hay x = 2.

Bai 3. (1 diém) Mot xi nghiép du tinh chuyén hang bang 2 chiéc xe tai va dang phan van giita viéc mua han
2 chiéc xe tai hoac thué 2 chiéc xe tai. Néu mua han 2 xe va mdi xe cd gia tri 1a 200 000 000 dong thi mdi xi
nghiép phai tén 5 000 000 dong dé tra lwong cho tat ca tai xé. Néu thué xe thi gia dé thué 1 chiéc xe cho
hang 12 10 000 000 dng/ngay (da bao gdm tién cong cho tai xé).

a) Goi C la tong sb tién xi nghiép bo ra dé van chuyén hang sau n ngay. Lap ham sé biéu dién C theo n ddi
véi mdi phuong an.

b) Néu xe mudn van chuyén 1600 thung hang va mdi ngay chi ché dugc 80 thung hang thi phuong 4n nao s&
tiét kiém hon?

Phwong phap

a) Viét phuong trinh biéu dién C theo n.

b) Tinh s6 ngay ché hang dé ché hét s6 hang do.

Tinh sb tién phai tra cho mdi phwong 4n.

Loi gidi

a)

Phuong an 1: Tong sé tién C sau n ngay Ia:

C = 2.200 000 000 + 5 000 000.n (ddng)

C =400 + 5.n (triéu dong)

Phuong an 2: Tong sé tién C sau n ngay Ia:

C = 2.10 000 000.n (ddng)

C =20.n (triéu dong)

b) Mdi ngay ché dugc 80 thuing trong 1600 thung thi phai ché trong:
1600 : 80 = 20 (ngay)

Khi d6 téng tién phai tra theo:

+PA 1 1&: C =400 + 5.20 = 500 (triéu ddng)

+PA 2 1a: C = 20.20 = 400 (triéu dong)

=> Phuong 4n 2 tiét kiém hon.

Bai 4. (3 diém)

1. Méi nha ctia mot choi trén bai bién ¢ dang hinh chop ta giac déu nhu hinh bén. Tinh dién tich vai bat can
dung dé phu méi choi, biét ring nguoi ta chi dung maot 16p vai bat (Khong tinh phan vién xung quanh)
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2. Cho tam giac ABC vudng tai A c6 AB < AC . Goi M la trung diém cia BC, ké MD vubng goc véi AB
tai D, ME vubng go6c véi AC tai E.

a) Chiang minh AM =DE.
b) Chitng minh t& giac DMCE Ia hinh binh hanh.
c) Goi AH 1la duong cao cua tam giac ABC (H € BC). Chaing minh ti giic DHME [a hinh thang can.

Phwong phap

1. Str dung dinh li Pythagore dé tinh d¢ dai trung doan.

Str dung cong thirc tinh dién tich xung quanh hinh chép tir giac déu dé tinh dién tich vai bac can dung dé phi
mai choi.

2.

a) Chitng minh ADME c6 3 goc vudng nén la hinh chix nhat.

b) Chitng minh MD || EC, MD = EC =%AC — dpem.

c) ME=DH = AD :%AB; HM || DE nén DHME la hinh thang can.
Loi giai
1.

Ta ¢6 hinh v& minh hoa cho mai nha cta choi nhu hinh trén.
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Goi SH la duong cao cua tam giac SAB nén SH la trung doan cta hinh chép S.ABCD.
Vi S.ABCD la hinh chép tir gidc déu nén SAB 1a tam giac can. Do d6 SA = SB = 1,2m. Khi d6 SH la duong

cao dong thoi 1a duodng trung tuyén nén AH = BH = % AB = %.1,5 =0,75(m).

Ap dung dinh Ii Pythagore vao tam giac vuéng SHB, ta co:
SH =+/SB?~BH? =/1,2° ~0,75" ~1(m)
Dién tich vai bac can dung dé phi méi choi chinh Ia dién tich xung quanh caa hinh chép tir giac do.

Dién tich xung quanh cua hinh chép la:

415 ,
S =T].:3(m )

xq

Vay dién tich vai bat can ding dé phi méi choi la 3m?.

2.
A
Dﬂ/ \
B ft f ;
H M ¢

a) Xet tir giac ADME c0:

A=90° (tam giac ABC vudng tai A)

D=E=90° (MD vubng géc v6i AB tai D, ME vubng géc voi AC tai E)

=> ADME la hinh chir nhat (t& giac c6 3 goc vudng).

b) Xét tam giac ABC vudng tai A c6 M 1a trung diém cia BC nén AM la duong trung tuyén tng vai canh
huyén cua tam giac ABC nén AM = MC = %BC.

Khi d6 tam giac AMC can tai M. Ma ME vuéng goc véi AC nén ME la duong cao dong thoi 1a dudng trung
tuyén ctia tam gidc AMC suy ra E 14 trung diém cia AC = AE = EC. (1)

ADME Ia hinh chit nhat nén DM // AE va DM = AE (2)

Tur (1) va (2) suy ra DM // EC va DM = EC, do d6 tir giac DMCE la hinh binh hanh.

¢) DMCE Ia hinh binh hanh nén DE // MC => DE // HM (H thudc duong thang CM)

=> DHME la hinh thang.

Xét tam giac AMB c6 AM = BM nén tam giac AMB can tai M. Ma MD vudng g6c vai AB nén MD duong
cao dong thoi 1a dudng trung tuyén cua tam giac ABM suy ra D 1a trung diém cua AB.

Xét tam giac ABH vuong tai H, D 14 trung diém cua AB nén HD la duong trung tuyén (g véi canh huyén
cua tam giac AHB => HD = AD = % AB.

Ma ADME la hinh chit nhat nén AD = ME suy ra HD = ME.

Hinh thang DHME c6 HD = ME nén DHME & hinh thang can.

Bai 5. (0,5 diém) Tim neN dé biéu thuc A= (n>+10)>—36n> c6 gia tri la mot s nguyén to.

Phwong phap

Bién ddi biéu thirc bang cach str dung hing dang thirc.

Loi giai
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Taco: A=(n?+10)’ —36n° = (n* +10—6n)(n* +10+6n)

Dé A 14 s6 nguyén tb thi A chi ¢6 2 udc 12 1 va chinh no.

A= (n*+10-6n)(n*+10+6n) c6 udc la 1 va chinh né khi va chi khi n? +10-6n=1 hoac n* +10+6n=1.
Truong hop 1. Véi n* +10-6n =1, ta co:

n’+10-6n=1

n>-6n+9=0

(n-3)'=0

n=3(tm)

Khi d6 A=1.(3"+10+6.3)=37

Truong hop 2. Véi n* +10+6n =1, ta co:

n’+10+6n=1

n+6n+9=0

(n+3)" =0

n=-3 (khdng théaman vi ne N,

Vay n = 3 thi biéu thic A= (n? +10)> —36n? c6 gia tri la mot s6 nguyén té.
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